4 Ganze Zahlen subtrahieren
1 Schreibe ohne Klammer. Berechne,
a) 13— (+18) b) 13~ (=18) Ganze Zahlen
subtrahieren |2—-(+9) |12-(—-9) F2—-(-9) -2—(+9)
(1) = = (DKlammer | _5_ g | 2949 |=-24+9 |=-2-09
auflosen
(2)= = (2) Berechnen | =-7 =11 =7 =-11
c) —13—(+18) d) =13 —(=18) ey =13=(+3) ) 13—-(—8) @’
= - —3 = _(-',) .Q_.
i
= = = = Gleiche Vorzeichen
+3+8=+11
= e = o~ o o e -3-8=-11
g) 203 —(+124) h) 519 — (—264) i) =301 —(+301) J) —301 - (=301) Betrigs sl
Vorzeichen bleibt.
& = = = Ungleiche
Vorzeichen
-34+8=+5
Betriige subtrahicren,
Vorzeichen der
2 a) 9°C-11°C= b) =5°C= 7°C= ¢) EHC= R°C= Zahl mit dem
[ — T grofieren Betrag,
d) —6°C-3°C= e) 0°C-11°C= B 24 ¢ =17°C=

3 Berechne Jeweils den neuen Kontostand.

=600; =317 =21 =12; =1y =9 ~§: =2x\0: 3+ 5: 721> 31+ 79: 783

4 Fiille die Tabelle aus.

V4 -

alter neuer alter neuer
Kontostand Buchung Kontostand Kontostand Buchung Kontostand
135 € =7 E 127 € RE€
135 € -219€ 127 € —PE R
S1a5 & =252 = 83e —157€
-135€ -314€ -206 € 346 €
204 € -451 € —327 = —163 €
-506 € -379€ -124 € 0€
—885; —449; —247; —160; —159; —95; —84; —74; 38; 124; 164; 552 z zu 3und 4
1.1 o 150=(=70) b) =200 = (+30) 4.1 Ubertrage die Tabelle ins Helft und fiille sie aus.
) —11-(=31) > d 80-(+95) alter Kontostand Buchung neuer Kontostand
2.1 o 17°c-6°C b) =10°C~ §°C Q) 623€ —419 €
g)i= FC=1"C d) 15°C-20°C b) —438 € -149 €
3.1 ) 4s€-10€ b) 82€-81€ o) el SHEE
¢) ~67€-76€ d -91€- 9€ 4 705€ 594 €
e) -384 € —-146 €




SOLUTIONS
4  Ganze Zahlen subtrahieren

1 Schreibe ohne Klammer. Berechne,

a) 13— (+18) b) 13=(=18) Ganze Zahlen
subtrahieren |2—-(+9) [2-(-9) |F2—(-9) -2 —(+9)
= - = +
()= 13=18 13+ 18 .(l)lflammer = 2240 |=—pso le-9-9
auflosen
)= =5 = ! (2)Berechnen | =-7 =11 =7 =-11
¢c) —13—(+18) d) =13 =(=18) £} =13=(+8) f) 13—(—8) @
= —13—-18 = —I3+ 18 S = [3+8 —(+) >~
“(=)=>+
= =g = 5 = —2] =021 Gleiche Vorzeichen
+348=+11
= Pl = () s SR el =3—38==11
g) 203 —(+124) h) 519 — (—264) i) =301 - (+301) 1) —301 - (=301) Betrigs addieren,
Vorzeichen bleibt.
= 203—-124 = 519+ 264 = =301 — 301 = =301 + 301 Ungleiche
Vorzeichen
= 79 = 783 = —602 = 0 T3 R=ay
-3+8=+5
Betriige subtrahicren,
Vorzeichen der
2 i) 920G =100 s =200 b =5%C= 77€¢==127€C ¢) H°C= 8°C=3°C Zahl mit dem

4)=6 C=3-Cs =9 ¢ B W0 "C- 11 Cm={] C

f) 24°C-17°C=7°C

=602; =31; =21; =12; =11; =9; -5; -2;0; 3; 5; 7; 21; 31; 79; 783

3 Berechne Jeweils den neuen Kontostand. 4 Fiille die Tabelle

grofieren Betrag.

v

zu | und 2

aus.
alter neuer alter neuer
Kontostand Buchung Kontostand Kontostand Buchung Kontostand
135 € — 8 € 127 € =95 € RE€
135 € -219€ -84 € 127 € -159 € = 30
=135 = 25€ -160 € = 33 € -74€ ~157€
-135€ -314€ —449 € 552 € -206€ 346 €
204 € -451 € =247 € 164 € =327 = -163 €
-506 € -379€ -885 € 124 € -124 € 0€
—885; —449; —247; —160; —159; —95; —84; —74; 38; 124; 164; 552 z zu3und 4
1.1 o) 150-(=70) b) =200 - (+30) 4.1 Ubertrage die Tabelle ins Heft und fiille sie aus.
e) —H1-(=3D) d)  80-(+95) alter Kontostand Buchung neuer Kontostand
2.1 o) 17°c-6°C b) =10°C~ 8°C a) 623€ —419 €
g)i= g re= 16 dis 15 TE =20°C b) —438 € -149 €
31 4 se-we b) 82€-81€ 5 st =
c) ~67E€E~-T6€ d -91€- 9€ @) T05€ SHE
e) -4 € —146 €




SOLUTIONS

1.1
a) 150 + 70 = 220 b) =200 — 30 = —-230
c) =111 + 31 =-80 d)80-95=-15
277
a) 119C b) -18°C ¢) —-4°C d) -5°C
F i
a) —22€ b) 1€ c) —143€ d) —-100€
4.1
alter neuer

Kontostand Buchung Kontostand
a) 623 € -479€ 144 €
b) -438 € -149€ -587€
c) 375€ -978 € -603 €
d) 705 € -111€ 594 €
e) 438 € —-584€ -146€




